

寻韵话东坡 龙城情缘多

博爱小学开展人文历史主题讲座

10月30日中午,常州公益助学联合会·现代快报携手邀请常州地方文化研究专家范炎培老师来到博爱小学,为同学们揭开了一段关于常州与北宋大文豪苏东坡的不解之缘。

范炎培老师以他那低沉浑厚且极具感染力的嗓音述说着,仿佛在我们面前打开了历史的厚重长卷。在范老师生动的讲述下,苏东坡这位宛如璀璨星辰般闪耀于中国文学浩瀚天空的巨匠形象,在我们心中逐渐清晰起来。

苏东坡堪称文学上的全才,诗词、散文、书法、绘画,样样精通。他的诗词,既有“大江东去,浪淘尽”这般豪迈奔放、气势磅礴,又有“但愿人长久,千里共婵娟”那样婉约细腻、情感真挚,才情展露无遗。当他初次踏上常州这片土地,就被这里独特的风土人情深深吸引,常州仿佛成了他心灵休憩的港湾。他在此留下了诸多传世诗文墨宝,这些作品中蕴含着他对这片土地深深的眷恋。

活动接近尾声时,范老师亲自带领我们用常州吟诵的方式朗诵苏东坡的诗篇。那作为非物质文化遗产的常州吟诵,有着独特的韵律和节奏,就像一条神奇的时空隧道。我们在那悠扬的音韵中,仿佛与苏东坡进行了一场跨越千年的心灵对话,能真切地感受到他的喜怒哀乐。

五(1)班 张佳琦 指导老师 陆映月

苏东坡与常州的渊源始于他的贬谪生涯。他一生被贬黄州、海南、岭南等偏僻之地,掌权派将他越贬越远。他在江南游历时,发现常州景色宜人、人民热情,就选择将常州作为他的归隐之处。

苏东坡在常州时,办学堂、兴文化、修水利、改农田,为百姓排忧解难的同时,也推动了常州历史文化的发展,与常州人民建立了深厚的感情。如今,常州已经成为一座现代化城市,但苏东坡的精神和文化仍然在这里熠熠生辉。位于前后北岸的苏东坡纪念馆就完整地展现了苏东坡的光辉一生和常州情缘。

苏东坡与常州有着一段不解之缘。他给予了常州一笔宝贵的财富,作为一名常州的小学生,我们要学习苏东坡身上坚韧不拔和乐观向上的品质,为城市的发展与创新贡献一份力量。

五(1)班 汪瑭洋 指导老师 陆映月

我有幸深入了解了古代文人苏东坡与我们常州之间那份奇妙的缘分,内心深受触动。此前,我对苏东坡的印象仅停留在他是一位伟大的文学巨匠上,但从未想到他与常州之间竟有着如此深厚的渊源。

苏东坡将常州视为自己心灵的归宿,在这里他度过了许多难忘的时光,并留下了诸多感人至深的故事。他创作的诗词,字里行间都流露出对常州深沉的爱,让我仿佛能看到他在这片土地上漫步思索的身影。

苏东坡在常州的岁月,宛如一幅丰富多彩的画卷,画中有他的欢声笑语,也有他的黯然神伤。我为能生活在常州这片充满文化底蕴的土地上而感到无比骄傲。因为这里不仅有苏东坡留下的足迹,更有他那宝贵的文化遗产和精神财富。

五(3)班 陈宇涵 指导老师 华抒艳

苏东坡的一生充满了坎坷与挫折,多次被贬谪。但在这些困境中,



范炎培老师为博爱学子揭开常州苏东坡的不解之缘

苏东坡并未被命运击倒,而是以一种坚韧不拔的精神去面对。他将人生的苦涩化作笔下优美的诗词,将对生活的热爱融入每一次的困顿之中。

范先生用他那独特的乡音演绎了苏东坡诗词,真是别具魅力,我的心随着每一个字节跳动,苏东坡那乐观豁达的身影变得鲜活起来;其双眸似含盈盈笑意,肤色白皙,体态微胖……

尽管只有短短一个多小时的交流,但这趟心灵之旅对我而言,却如同一场别具一格的言语盛宴。苏东坡的豁达、对百姓的尊重,如同一盏明灯,指引我们在为人处世中保持善良与乐观,不忘尊重每一个人。

五(6)班 林希 指导老师 庄之雨

范老师生动有趣的讲解让我对北宋文学家苏轼有了更深刻的了解,但最令我印象深刻的,还是苏轼在逆境中“也无风雨也无晴”的乐天派精神。

苏轼从小天资聪颖,年纪轻轻就考到了进士,但他的仕途并不顺利。由于乌台诗案,他被贬黄州。面对一穷二白的黄州,他没有消极悲观,反而向官府申请了10亩地,带领大家一起开荒种粮,解决了温饱问题。除了种粮,他还喜欢研究美食,被后人津津乐道的东坡肉就是在这个时候由苏东坡发明的。

“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺。”我想:正是东坡居士超然物外的心态和对生活的乐观豁达,才支撑着他在这孤独寂寞、颠沛流离的世道中书写了属于他自己的壮丽诗篇。回想自己在生活中常常会因为一些小事,比如考试没考好、仰卧起坐不达标等就垂头丧气,与苏轼的经历比起来,似乎都不值一提了。

五(7)班 宫熙霖 指导老师 顾燕茹

活动一开始,老师便带着我们穿越时空,回到了那个人文荟萃的时代。他生动地讲述了苏东坡如何因仕途坎坷而多次来到常州,每一次都留下了许多脍炙人口的诗句。这些诗句不仅描绘了常州的美景,更表达了苏东坡对这片土地的深厚情感。

听着老师的讲述,我仿佛也置身于那个充满诗意的世界。苏东坡笔下的常州,既有“半壕春水一城花”的柔美,又有“烟雨暗千家”的朦胧。这些诗句不仅让我对常州有了更深的认识,也让我对苏东坡的文学才华有了更深的敬仰。

随后,老师还为我们带来了一段传统吟诵,这是关于苏东坡在常州生

活的一段艺术再现。吟诵的曲调悠扬,动作传神,让人沉浸在优美的诗词里。

通过这次活动,我不仅了解了苏东坡与常州的故事,还感受到了中国传统文化的魅力。我深深地被苏东坡的文学才华和人格魅力所吸引,也为自己能够生活在这样一个文化底蕴深厚的国家而感到自豪。

五(7)班 桑若涵 指导老师 顾燕茹

苏东坡的一生,恰似惊涛骇浪中的扁舟,大起大落。他有着“一蓑烟雨任平生”的旷达,仿若能在挫折中寻得生活的真味,真是“人生如逆旅,我亦是行人”。而常州,于他而言,是心灵的归宿。当他从杭州调任至常州,恰逢大年夜,“多谢残灯不嫌客,孤舟一夜许相依”,他选择停在常州城外,宁可独自在孤舟中守岁,也不愿惊扰城中官员和百姓,此等胸怀与境界,怎不令人动容?那艘小船停留之处,便是如今承载着他无尽故事的东坡公园。

听了我的介绍,你是否也被苏东坡的传奇人生所吸引了呢?走进他的世界,探寻他在诗词、书法等艺术领域的璀璨成就,才能感受东坡先生那穿越千年依然熠熠生辉的伟大灵魂!

五(10)班 姚卓航 指导老师 徐香

在小记者的活动中,我听到了关于苏东坡和常州的故事。那天晚上,我做了一个梦,梦见了一个慈祥的老人。他微笑着说:“我是苏轼,字子瞻,号东坡居士。”我兴奋地回答:“哇,你就是东坡先生啊!我最喜欢你的诗词了!我可以问你几个问题吗?”

东坡先生温和地答应了。我好奇地问:“东坡公园的舫舟亭有什么故事吗?”他开始讲述:“那得从1073年说起。那年,我要去常州和润州发救灾粮食,任务很重,时间又紧。我在半年来回跑,连除夕夜都不能回家。除夕那天下午,我的船到了常州城东边。我让大家停船,不要继续前进。船上的人都不明白,因为离常州城只有几里路,只要通知常州官府,就能上岸休息了。但我知道,那天是家人团聚的日子,如果大家知道我来,会打扰他们。所以,我独自在城外的荒野里过了除夕夜,还写下了《除夜野宿常州城外二首》。东坡公园的舫舟亭就是为了纪念这段经历。”

五(11)班 杨忆歆 指导老师 宋如宝

校园新闻

韵味十足 精彩“食”刻

博爱教育集团丽华校区开展秋季运动会

11月5日,常州市博爱教育集团丽华校区“韵味十足 精彩‘食’刻”秋季运动会开幕,本次运动会以二十四节气为主题,将运动与传统文化巧妙结合,展现农耕文化和节气智慧。

开幕式上,二到六年级的24个班级分别代表二十四节气,一年级四个班代表“春夏秋冬”出场,通过服饰、手工、绘画、书法、儿歌等多种形式展示节气的气候特点和习俗文化。这不仅展示了学生的才华与创意,还传递了对传统文化与美好生活的热爱。张丽副校长致辞,鼓励同学们积极参与比赛,展现风采和实力。运动员代表和裁判员代表分别发表誓词,承诺全力以赴、公正裁决。

热身项目为教师投篮,班主任的投篮得分纳入班级总分,激发了同学们的观赛热

情。正式比赛项目中,集体项目如“踩绳跳”“夹球蹦”“春播秋收”“跳长绳”等内容与运动相结合,趣味盎然,展现了团队协作的默契。个人项目包括50米、200米和一分钟跳绳,见证了速度与力量的较量,智慧与勇气的比拼。

在赛场上,同学们挑战自我、超越自我,享受运动的快乐。此次运动会不仅丰富了学生的校园生活,还培养了乐观向上的精神和顽强的意志力,提高了学生的竞争意识和班级凝聚力。

乘着奥运的东风,迎着新中国的华诞,博爱教育集团丽华校区的学子们在运动中书写青春,让这份热情和活力成为学习和生活的动力,争做自己的冠军。

博爱教育集团丽华校区
朱玉茹 蒋成

投稿选登

常州名人故事——季札挂剑

翻开常州的历史画卷,一个个关于“诚信”的故事如璀璨明珠般熠熠生辉,其中便有“季札挂剑”。季札是春秋时期吴国的公子,他以品德高尚、才华出众闻名于世,被尊称为“延陵季子”。

一次,季札奉命出使鲁国。随身携带了一把吴王赠予的宝剑作为出使信物,在出使途中,他经过徐国,徐国国君与季札一见如故,相谈甚欢。当徐国国君看到季札的佩剑时,他的喜爱之情溢于言表,对佩剑赞不绝口。季札从他的言语神情中已经看出了他对这把佩剑的喜爱,但因为任务还未完成,不能没有佩剑随行,于是季札心里暗暗决定,等自己回程时,一定要把这把剑当作礼物送给徐国国君。然而,造化弄人,当季札完成任务再次经过徐国时,徐

国国君已经去世了。季札万分悲痛,他来到徐国国君的墓前,默默地解下自己的佩剑,挂在了墓旁的树上。随从不解,问季札:“徐国国君已经去世了,您为什么还要把剑送给他呢?”季札说:“当初我在心里已经答应把佩剑送给徐国国君了,虽然他去世了,但我不能违背自己的诺言。”

季札一生中多次展现出令人钦佩的品德,季札挂剑的故事,展现了他诚实守信的一面,成为后世传颂的佳话。在今天,诚信仍然是一种宝贵的品质。常州的人民公园内设立了季子雕像,公园内的季子文化展示中心也要竣工开放了,季札挂剑的故事让诚信之花在我们的心中绽放,在新时代焕发出更加绚烂的光彩。

博爱小学五(10)班 于悦
指导老师 徐香

葫芦娃的爷爷在常州

小时候的我经常听妈妈讲她们小时候那个耳熟能详的故事——《葫芦娃》。长大后才发现,葫芦娃的爷爷——胡进庆爷爷原来就来自家乡常州。

动画里的葫芦娃是七个超级可爱的小兄弟,他们每个人都有自己的本领。有的力大无穷,有的能喷火,还有的会隐身。他们一起打败了妖精和蝎子精,保护了大家。胡爷爷是从常州青果巷走出去

的,他用聪明才智把葫芦娃的故事,变成了精彩的动画片,让这个家喻户晓的故事,陪伴了爸爸妈妈那一代人的整个童年,胡爷爷也因此成为全国知名的大导演。

胡爷爷是我们常州人的骄傲。他的故事激励着我们,心中有梦想,朝着目标不懈努力,就能像葫芦娃一样变得强大,去保护我们所爱的人。

博爱小学五(10)班 周梓冉
指导老师 徐香